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Téma formování evropských národů se těší intenzivnímu zájmu historiků i dalších humanitních 

a společenských vědců již několik staletí. Výstupů bádání na tomto poli je nepřeberné 

množství a stále přibývají. V posledních desetiletích se intenzivně studují zejména národní 

hnutí tzv. malých, nevládnoucích společenství. Výzkumníci vynaložili ohromné úsilí k tomu, 

aby vytvořili obecně platnou typologii národotvorných procesů – mimo Evropu ale jen stěží 

uplatnitelnou – a v návaznosti na to stanovili adekvátní badatelský přístup. Ani jedno se však 

nepodařilo naplnit beze zbytku, nejednota stále panuje v terminologii i náhledu na samu 

podstatu dané problematiky. Ve snaze vyzdvihnout shodné momenty byly také často 

přehlíženy nebo upozaďovány zjevné jedinečnosti každého emancipačního procesu. Jeden 

s netypických příkladů společenských transformací nalezneme v Bosně a Hercegovině, kde na 

samé evropské periferii došlo k ustavení bosňáckého národa s islámskou kulturní tradicí, 

jemuž ale kompendia národních hnutí nevěnovala žádnou či jen minimální pozornost. 

Předkládaná studie si kladla za cíl analyzovat společensko-politický vývoj, jímž prošla 

slovanská muslimská komunita za rakousko-uherské správy v Bosně a Hercegovině. 

Retrospektivním pohledem totiž období mezi lety 1878 a 1918 stojí na začátku dlouhého, ve 

své podstatě nejistého a nejednoznačného, ale nakonec přece jen úspěšného procesu 

národního sebeuvědomování muslimů (později Muslimů a nejnověji Bosňáků) v Bosně 

a Hercegovině a Sandžaku1. Současně bylo hlouběji rozebráno, jak a zdali vůbec byl tento 

emancipační proces na přelomu 19. a 20. století vnímán samotnými aktéry. Vývojová stadia 

sebeidentifikace muslimů se rovněž dočkala zařazení do celkového rámce politického, 

ekonomického a společenského rozvoje bývalé osmanské provincie, ale i širšího regionu. Došlo 

též na otázku, do jaké míry byly dějiny osmanské Bosny a jejích muslimů v balkánském 

kontextu specifické a zdali bylo setrvání islámských věřících v Bosně a jejich národní 

emancipace nevyhnutelnou etapou dějin jihovýchodní Evropy. 

Obyvatelstvo v osmanské říši, Bosnu nevyjímaje, bylo po staletí rozděleno na základě 

konfese, přičemž islámská obec se těšila privilegovanému postavení. Právní i faktická 

nadřazenost muslimů se projevovala v mnoha ohledech, a to od pozemkového vlastnictví po 

ideové souznění s říší rodu Osmanů. V nejzápadnější sultánově provincii v Evropě, která se od 

druhého obelhání Vídně roku 1683 neustále potýkala s válečnými konflikty a přicházela o další 

a další území, se nadto muslimská pozemková „šlechta“ (begovat) oprávněně stylizovala do 

 
1 Jedná se o oblast někdejšího Novopazarského sandžaku, který byl do roku 1877 součástí osmanské Bosny. 
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role ochránce islámské komunity a jejího teokratického státu. Pozvolná dezintegrace 

islámského chalífátu v 19. století pak osmanskou společnost islámského vyznání, stále věrnou 

Muhammadovu odkazu, postavila před výzvu, jak čelit blízkosti a převaze dravých 

a hospodářsky vyspělejších evropských mocností. Jednou z možností byla nápodoba 

okcidentálních společenských a politických struktur, a to buď reformou „shora“ zahrnující 

budování moderního státu a posilování státnosti (zejména po francouzském způsobu), anebo 

revolučním řešením „zdola“ spojeným s utvářením moderních etnických národů (dle 

středoevropského vzoru). 

Bosenskohercegovští muslimové, dlouho vedeni konzervativní velkostatkářskou 

vrstvou, vystupovali proti jakékoli změně, natož pak té s evropskými rysy, která by ohrožovala 

jejich beztak slábnoucí postavení ekonomické a společenské elity v provincii. Tento postoj 

přetrval i za rakousko-uherské správy, která sice zachovala rozdělení společnosti na základě 

konfese a všemožně zvýhodňovala její muslimskou složku (z pohledu Vídně tato byla cíleně 

emancipována, jelikož v nových podmínkách se ocitla na chvostu vývoje), do toho však 

neústupně prosazovala modernizační prvky ve státní správě, školství a bezpečnostních 

složkách. Bosna a Hercegovina se stala experimentem, nakolik je možné zvrátit započatá 

národní hnutí zdejších Srbů a Chorvatů ve prospěch společné státní idey (zemské identity) 

sdílené křesťany i muslimy, kteří se většinově rozhodli setrvat ve své vlasti. Od začátku 20. 

století, a ještě silněji po anexi roku 1908 a balkánských válkách, v muslimské pospolitosti 

dochází k významnému předělu, který se projevuje hledáním nových možností další existence 

v Bosně a Hercegovině po vytěsnění osmanské říše z Balkánského poloostrova. Snaha 

zachovat a prohlubovat vlastní skupinovou odlišnost se projevila zejména v boji za 

náboženskou a školskou autonomii, která byla po deseti letech intenzivního úsilí vyhlášena 

císařem roku 1909. Právě toto období je rozhodující pro zjištění, proč muslimští Bosňáci jako 

celek odmítli myšlenku národní jednoty se Srby a Chorvaty a rozvíjeli vlastní etnickou, lépe 

řečeno etnokonfesní identitu, tehdy ještě dosti vzdálenou moderní národní ideji. Na tomto 

postoji nic nezměnila ani snaha části nově se rodící světské inteligence potlačit (pan)islámské 

vědomí ve prospěch chorvatské, srbské či jihoslovanské (jugoslávské) národní identifikace. 

Práce vzhledem k výše nastíněnému vymezení rozebrala okolnosti, za jakých 

muslimové Bosny a Hercegoviny přijali možnost mírového soužití s křesťanským Okcidentem 

a do jaké míry byli ochotni přijmout jeho vzorce chování a myšlení. Na konci 19. století totiž 

slovanští muslimové poprvé v širším rozsahu vstoupili do přímého styku se západním světem, 
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zhmotněným dvouhlavou habsburskou orlicí, který je chtěl současně zachovat i proměnit 

k obrazu svému. 

Samotný výklad byl rozdělen do více samostatných částí, které v hrubých rysech 

kopírují ustálený model studia národních hnutí v Evropě, zejména třístupňové schéma 

Miroslava Hrocha. Za stmelující teoretické východisko práce bylo bráno modernistické 

paradigma, které národní ideu spojuje se změnou společenských, hospodářských a politických 

okolností, nástupem modernity, opírající se o koncept jak konstruktivistický, tak 

instrumentalistický. Konstruktivismus je například u Arnošta Gellnera založen na (vysoké) 

kultuře a jazyku, u Erika Hobsbawma pak na vymyšlených tradicích formovaného národa. 

Instrumentalismus zato více zdůrazňuje úlohu elit či aspirantů na tuto pozici, jimž národ slouží 

jako nástroj vlastní seberealizace, případně celou etnickou skupinu, která prvky vlastní 

odlišnosti využívá za účelem boje o moc s ostatními skupinami. Nicméně ani popsaný 

modernismus neumožňuje beze zbytku odpovědět na otázku, co je národ a kdy vzniká. 

V dialogu s ním proto vznikl další teoretický směr, etnosymbolismus, operující s trvalejší 

kolektivní kulturní identitou. Studium komunit, odlišujících se zejména na úrovni blíže 

nespecifikované etnicity, je tu motivováno snahou proniknout do jejich tradic, vzpomínek, 

mýtů a symbolů. Takto daleko práce nezachází, byť v určitých pasážích krátce nahlíží do 

„vnitřního světa“ muslimských Bosňanů a Hercegovců. 

Studie se opírá o podrobnou metaanalýzu dosud publikovaných prací o Bosně 

a Hercegovině a jejích muslimech za posledních dvě stě let, předně děl jihoslovanských 

a středoevropských, dále též o studium dobového tisku (muslimských novin, časopisů, 

kalendářů a ročenek, věstníků a sbírek listin okupační správy a jihoslovanských periodik 

různého zaměření), folkloristických prací o muslimech (kromě jiného sbírek lidové 

slovesnosti), cestopisů, pamětí a memoárů. Takto široké spektrum informačních zdrojů 

umožnilo postihnout, jakými změnami prošla muslimská komunita v oblasti politické, 

ekonomické, společenské, demografické a v neposledku také ideové a zdali vědomě 

kopírovala evropský model národních hnutí. Současně bylo možné zhodnotit, nakolik se 

muslimové inspirovali úspěšnými národotvornými procesy v chorvatských a srbských 

oblastech a nakolik jejich zájem o vlastní společenství ovlivnila habsburská okupace, resp. nově 

vybudovaný zemský administrativní aparát. 

Rakousko-uherská správa Bosny a Hercegoviny je dnes nejlépe popsaným 

a prozkoumaným úsekem dějin této balkánské země, nicméně proměny muslimské komunity 



 

 5 

za habsburské vlády historiografie poněkud opomíjela. Vyjma úzce specializovaných prací 

jihoslovanských a zahraničních autorů, mezi nimiž zaujímá přední místo studie Roberta J. Donii 

a Nusreta Šehiće, dosud nevznikla monografie, která by vývojové změny islámské pospolitosti 

pojednala v širších souvislostech společenské transformace v Bosně a Hercegovině, ale 

i samotného Balkánu na přelomu 19. a 20. století. 

Můžeme shrnout, že budování národní identity mezi bosenskohercegovskými muslimy 

v letech 1878–1918 nelze jednoduše včlenit do stávajících teoretických kategorií. 

Primordialistické paradigma, které počítá s národem jako odvěkou kategorií, je s ohledem na 

dějiny Balkánského poloostrova stěží použitelné,2 nicméně ani jeho modernistický protějšek 

nedokáže vysvětlit drobné nuance vývoje muslimské společnosti na přelomu 19. a 20. století. 

Bosňáci v tomto období neprošli třemi fázemi – učeneckou, agitační a masového hnutí – 

národotvorného procesu, jak je definoval Miroslav Hroch, zároveň ale každou z těchto fází do 

určité míry zahájili. Nelze u nich uplatnit ani prvky definovaného „povstaleckého typu“ 

národního hnutí s opožděnou učeneckou fází. Na rozdíl od „povstaleckého“ Srbska a Řecka u 

muslimů chyběla výrazná sjednocující osobnost či myšlenka, která by určovala směr 

nastávajícího vývoje, ohraničovala etnické a státní území (tuto roli částečně plnily hranice 

osmanské Bosny, ale nově již bez Sandžaku) a budovala pevné mocenské struktury. A přesto 

muslimové během čtyř desetiletí rakousko-uherské správy, ne-li již v období tanzímátu (40.–

70. léta 19. století), začali měnit společenské okolnosti, které po stagnaci rozvoje komunity 

mezi dvěma světovými válkami a významné přeměně společensko-politických okolností za 

socialistické Jugoslávie (národní hnutí se rozvíjelo v prostředí občanské společnosti) nakonec 

v devadesátých letech 20. století vyústily v dotvoření zvláštního národa. Nejen že v Bosně 

a Hercegovině tvořili dosti uzavřenou komunitu s výrazně odlišnou konfesí – a s ní spojeným 

kulturním vědomím –, přetrvávajícím pocitem odlišnosti od křesťanských spoluobčanů, 

vazbou na specifický civilizační okruh a zemskou identitou, zároveň pro ně byl jiný než islámský 

rámec společnosti, tedy další vrstvy identity (v praktické rovině upozadění kur’ánského 

zjevení), zcela nepřijatelný, eventuálně pro většinu stěží představitelný. Vyznavači islámu také 

 
2 Na Balkáně se ustavily národy vědomě se odkazující na středověkou státnost (Chorvaté, Bulhaři, Řekové, 
Srbové), ale i pospolitosti čerpající ze svébytného vývoje v novověku (Bosňáci, Černohorci) a novodobého boje 
ze národní sebeurčení (Albánci, Makedonci, Slovinci). Významným faktorem zde byla náboženská příslušnost: 
jedni se hlásili k pravoslaví (Bulhaři, Černohorci, Řekové, Srbové), druzí k islámu (Bosňáci), třetí ke katolické víře 
(Chorvaté, Slovinci), jedině Albánci nebyli nábožensky vyhranění. Značný význam měla i otázka jazyka; u Albánců 
a Řeků odlišnost řeči bránila šíření národní idey mimo užší jádro společenství (současně ale zamezovala vzniku 
konkurenčních projektů), jinde byly jazykové hranice méně zřetelné a národní programy se zčásti překrývaly. 
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dlouho neměli jednotné pojmenování, nábožensky se cítili být muslimy, geograficky a sociálně 

Bosňáky či Hercegovci, se Srby a Chorvaty sdíleli společný jazykový prostor (jazyk), ale na jeho 

kodifikaci se nepodíleli, část komunity (begovat) byla záměrně zvýhodňována vládnoucím 

režimem, a tudíž neplatila zákonná rovnost mezi jejími členy, a také se projevoval destruktivní 

vliv části světské inteligence, ovlivněné chorvatskou nebo srbskou národní myšlenkou. 

Konečně muslimská pospolitost v Bosně a Hercegovině nebyla na přelomu 19. a 20. století 

natolik početná, hospodářky rozvinutá a politicky vyspělá, aby dokázala své utilitární zájmy 

prosadit v konkurenci srbského a chorvatského národního hnutí. 

Použijeme-li klasifikaci etnosymbolisty Anthonyho D. Smithe, slovanští muslimové 

v letech 1878–1918 co do kvality vlastních společenských struktur postoupili z etnické 

kategorie (ethnic category), ohraničené kulturními specifiky bez hlubšího pocitu zájmové 

pospolitosti, zároveň ale dostačující pro to, aby některými jedinci zvenčí byli vnímáni jako 

oddělené kulturní a historické seskupení, do etnického společenství (ethnic community), kdy 

se již vžilo vlastní kolektivní jméno, mýtus o společném původu, sdílená historická paměť,  

jeden či více odlišujících prvků společné kultury, spojení s určitou „vlastí“ a pocit solidarity 

s významnými částmi populace. Alespoň dva ze šesti etnických atributů ale byly pro muslimské 

společenství dosti problematické. Uvědomění vlastní odlišnosti vedlo k protichůdným 

závěrům: majorita, vedená duchovními a konzervativní částí velkostatkářů a panislámskými 

učenci, svou náboženskou jinakost chtěla zachovat a rozvíjet, minorita, zastoupená nemalým 

procentem světské inteligence, ji ale ve snaze o kulturní sblížení s Chorvaty či Srby navrhovala 

zmírnit, nebo zcela potlačit. Kolektivní historická paměť zároveň nebyla budována skrze 

světský školský systém, ale jen prostřednictvím náboženské obce, sítě islámských modliteben 

a škol, politických a zájmových sdružení, na jejichž činnost měl učenecký zájem muslimů 

i nemuslimů o islámské věřící jen slabý dopad. 

Důvod, proč se muslimové jako celek v této době nestali uvědomělými Srby a Chorvaty, 

je nutné hledat v jejich několik století trvající všestranné sociální, náboženské, politické 

a kulturní separaci a vzájemné nedůvěře, které nebyly během krátkého období habsburské 

okupace překonány. Navíc do tanzímátu byli křesťané a židé v očích muslimů méněcennými 

a jen podmínečně trpěnými skupinami v jejich islámském státě. Vědomí příslušnosti 

k (jiho)slovanskému etnickému substrátu, z něhož se muslimové za osmanské vlády vydělili, 

se v tomto kontextu jeví jako zcela bezvýznamné. Muslimové se na rozdíl od Srbů a Chorvatů 

ke slovanství kolektivně nehlásili, neboť s ním nespojovali žádnou kladnou hodnotu. 
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K příležitostné spolupráci čelných představitelů na politickém kolbišti zúčastněné strany 

přistupovaly krajně pragmaticky a s očekáváním vlastního prospěchu. Srbské ani chorvatské 

národní hnutí zároveň nebylo dominantní natolik, aby zahrnulo celý jihoslovanský region – 

v Bosně a Hercegovině si vzájemně konkurovaly ve zvláště vyhrocené podobě –, islámským 

věřícím tak zůstal dostatek prostoru pro svébytnou existenci, jež byla garantována 

a podporována i okupační správou. Muslimové se nicméně zapojili, lépe řečeno byli vtaženi do 

srbsko-chorvatské jazykové integrace, která na území Bosny a Hercegoviny neměla 

alternativu. 

Dlouhodobě napjaté vztahy mezi velkostatkářským stavem a křesťanskými bezzemky 

(kmety), do nedávné doby trvající boje mezi křesťanskými povstalci a osmanskými vojáky, 

a také sepětí srbství s pravoslavím a chorvatství s katolicismem ve výsledku způsobily, že do 

první světové války jen malá část muslimské populace přijala za svou identitu sousedních 

národů. Pokud se tak stalo, ale bez konverze a změny jména, nevylučovalo to možnost dalšího 

působení nacionálně vyhraněných jedinců v rámci islámské společnosti. Nebylo ale výjimkou, 

že představitelé inteligence své nacionální preference časem měnili. Přílišné napodobování 

„chorvatského“ nebo „srbského“ vzoru bylo ale chápáno jako odcizování se vlastní víře 

a tradicím, což proces modernizace a nacionalizace (přijetí určitého politického 

a myšlenkového postoje) významně opožďovalo; všestranné zaostávání society tak zpětně 

upevňovalo distanci od druhých komunit. Uvážíme-li, že nacionálně vyhranění muslimové 

patřili k inteligenci a městskému obyvatelstvu, jejich přijetí ve zvolené národnostní skupině 

bylo taktéž limitováno vzdělaneckými kruhy, srbská ani chorvatská společnost jako celek je 

s ohledem na stereotypní vnímání muslimů a islámu mezi sebe plně nepřijala. Zároveň je třeba 

rozlišit, že k chorvatskému prostředí většinově inklinovali lidé více smíření s okupací a toužící 

po hospodářské, sociální a politické europeizaci provincie, jimž lichotily stereotypy šířené 

pravašským hnutím o vznešeném charakteru muslimů, k srbskému zase lidé podporující 

radikální přestavbu sociálních poměrů, upozadění role náboženství, všeslovanskou 

vzájemnost se srbskými konturami a ukončení rakousko-uherské správy. Proto není 

překvapující, že první generace muslimské světské inteligence vyrostla ve stínu chorvatské, 

starčevićevsko-pravašské elity, která na rozdíl od té srbské uznávala a do jisté míry 

i podporovala muslimskou kulturní svébytnost, i když v rámci vlastního národa. 

Bosenskohercegovští muslimové za dobu čtyřicetileté rakousko-uherské vlády prošli 

zásadním civilizačním přerodem, který je více přiblížil evropskému způsobu života a smýšlení 
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a jenž je ve změněných podmínkách přinutil hledat jiná východiska společenského uspořádání, 

než nabízela klasická muslimská anacionální umma (obec věřících), v užším smyslu osmanský 

millet (konfesní společenství). Termín přerod je ale nutné brát s rezervou, neboť Bosna 

a Hercegovina i přes všechen pokrok zůstávala nejzaostalejší oblastí habsburské říše a její 

obyvatelé byli nejméně zasaženi výdobytky moderní doby. Muslimové, obklopeni úspěšným 

chorvatským a srbským národním hnutím, která o ně jevila intenzivní, ale ne vždy vřelý zájem 

a částečně jim přizpůsobovala svou ideologii, soustavně hledali způsob, jak zachovat svou 

náboženskou identitu (zahrnuje v to i náboženské myšlení) a v návaznosti na ni i politickou 

a územní samosprávu či samostatnost. Podcenění důležitosti světského školství, v jehož rámci 

by se utužovala vzájemná soudržnost, vědomí společné minulosti, přítomnosti a budoucnosti, 

však v delší perspektivě vedlo k nedostatku vzdělanců, kteří by rozvíjeli teoretickou stránku 

národotvorného procesu.  
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